东西问 短评:

中华文明探源工 程等重大工程的研究成 果,实证了中国百万年 的人类史、一万年的文 化史、五千多年的文明 史。历史来路中,中华 文明形成了"讲仁爱、 重民本、守诚信、崇正 义、尚和合、求大同" 的精神特质和发展形 态。

所谓精神特质, 是意识、思维与一般心 理状态中,区别于他者 的独特性质与内容。或 许有人说,强调"爱" 与"百姓"、"诚信" 与"正义"等并不鲜 见。但实际上,中华文 明中的诸精神特质,并 不是抽象、孤立或暂时 的价值,而是有着深刻 的历史沉淀与现实影 响。

精神特质作为一种 社会意识与上层建筑, 必然由一定的物质基础 产生。人类社会发展过 程中,农业起源和文明 起源相互联系。据考古 研究,中国的农作物驯 化和农业起源至少可追 溯到1万年前,以农业 生产为主导经济的农业 社会至少在距今5500年 前后正式建立。可以 说,中国在东亚独特的 地理环境下孕育的生产 方式,构成了生产关系 与上层建筑发展的基 础,塑造了传统中国对 的认识与处理,而中华 于其中。

同时,中华文明的 精神特质,不是孤立地 生发于物质生产, 而是 作为集中体现与突出标 识,反映着中华民族的 文化传统。立足世俗、

追求"天道"、重视包 容等特征, 在关于中华 文化传统的众多讨论中 屡被提及。中华文明体 系并非以宗教为核心, 其对此岸世界和世俗性 的重视包含着"仁者爱 人""民为邦本"的要 求。中华文明独特的天 道观,本质是对社会公 德和集体伦理体系的追 求,诚信、正义等正是 其中的重要价值。 "和 而不同""有教无类" 中华文明自古形成了 罕见的包容性,大同与 和合寓于其中,成为民 族传承千余年的认同与 追求。

可以说, 讲仁爱、 重民本、守诚信、崇正 义、尚和合、求大同, 这些中华民族的精神特 质是一种典型的社会意 识,在以千年计的文明 发展历程中,发展、完 善着自身。它们在反作 用于社会存在、形塑中 国传统社会发展形态的 同时, 也形成了巨大的 相对稳定性,融入了民 族的文化基因与血脉。 它们作用于历史中国, 也影响着当代中国, 如英国学者马丁·雅克 所指出,中国是"文明 型国家"的成功。

近代以降,中国 社会发生巨大变迁,中 国共产党领导中国人民 创造了系列伟大成就, 人与人、人与自然关系 但并没有割断中国的文 化血脉, 而是提出, 文明的精神特质正是孕 从孔夫子到孙中山,我 们应当给以总结,承继 这一份珍贵的遗产"。 新时代,中国共产党推 动马克思主义与中国实 际相结合,与中华优秀 传统文化相结合。从加 强精神文明建设到决胜 脱贫攻坚, 从走出中国

式现代化道路到倡导构 建人类命运共同体,中 华文明的精神特质、正 以"其命维新"的方式 彰显于马克思主义指导 下的当代中国实践。

英国学者凯瑞· 布朗在新书《欧洲人眼 中的中国》里写道, 对21世纪的人们来说, 了解和接触中国已越 来越成为一种刚需"。 诚然,中国不自外于世 界,世界也需要与中国 "锻炼无遗力, 接轨。 渊源有自来" 、中华文 明的精神特质,不失为 世界认识中国、解读中 国的一把"金钥匙" 。(完)

中新网



资料图:农民在田间铺地膜。 贺俊怡 摄



资料图:某小学,学生经过校园里的孔子 雕塑并鞠躬。王东明 摄



2022年7月31日,俄罗斯总统普京在俄海军节阅 兵式上发表讲话。

中新网7月31日电 综合俄媒报道, 当地时 间31日,俄总统、武装 力量最高统帅普京出席 了俄罗斯海军节阅兵 式, 今年是俄罗斯海军 成立326周年。

据报道、普京首 先乘坐快艇在喀琅施塔 得绕参加阅兵的军舰行 驶,向海军官兵致意并 |表示祝贺。随后前往圣 彼得堡出席海军节主阅 兵式。

普京乘艇对海军进 行了检阅。今年共有40 多艘舰艇和潜艇,42架 飞机以及超过3500名军 人参加。

普京在仪式上发表 讲话,并就海军节向海 军士兵和军官、退伍军 人及全体俄罗斯人表示 祝贺。他表示,俄罗斯 将尽一切努力保护海上 边界, 俄海军已准备好 对任何侵犯俄联邦主权 和自由的行为作出快速

四灰。

他还表示, 石"高超音速巡航导弹 将在几个月内交付俄军 "戈尔什科夫海 军元帅"号护卫舰将是 第一艘装备该武器的舰 船,它的部署区域将根 据俄安全利益来选择。

此外, 普京当天还 签署批准了俄新版海洋 学说和海军舰艇条令的 法令。

新版海洋学说提出 加强俄在北极地区的斯 瓦尔巴群岛、法兰士约 瑟夫地群岛、新地岛等 地的海上活动。其中还 指出,美国在海洋中的 统治地位和北约活动的 增加是对俄罗斯联邦安 全的主要威胁。(完)

中新网